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GURA TEGHU-SAT DE CORDON 

G ura Teghii face parte din jude\ul Buzău de la 184;;, cind ju
deţul Săcuieni, în care s-a aflat, pînă la acea dată, a fost desfiinţat şi îm
părţit între judeţele limitrofe : Prahova şi Buzăul 1• Din judeţul desfiinţat. 
Buzăului i s-a repartizat partea răsăriteană alcătuită din trei plăşi : Să
rata, Tohani, Cîmpul şi trei plaiuri : Slănic. Pîrscov şi despre Buzău2. 

Gura Teghii făcea parte din plaiul despre Buzău, fiind aşezată în 
n'giunea muntoasă, alături de hotarul nordic format din munţii Carpaţi. 
Acest hotar carpatic era împărţit în cordoane. Pe cordonul al 45-lea era 
aşezată Gura Teghii care se găsea sub ascultarea Pontului Bratocea. Sa
tele care se găseau lingă cordon se numeau sate cordonate sau sate de 
cordon. ln afară de Gura Teghii. tot în judeţul Buzău, sate cord':'natL' 
mai erau : Nehoiaşul şi Bîsca Rusilii 3 

; Chiojdul de Bîsca, Goideştii şi Lo
pătarii fiind considerate tot sate de cordon, ca unele ce aveau stăpîniri în 
munţii Cordonului4. 

Cercetările pe care le-am făcut, în legătură cu alcătuirea monogra
fiei comunei Gura Teghii, mi-au confirmat că satele cordonate şi locui
torii lor aveau anumite obligaţii şi drepturi în legătură cu aşezarea lor pc> 
cordon~·. 

Din satele de cordon se recrutau tinerii care erau instruiţi spre 
a deveni grăniceri pe cordon, recrutarea făcîndu-se de obicei toamna, în 
tîrgul Vălenii de Munte. Comandirul Pontului Bratocea făcea cunoscut 
subcirmuirii P](:iiului despre Buzău ziua cînd era fixată operaţia recrutării. 
iar subcîrmuirea dădea ordin de urmare la Sfatul Satului. 

In 1854, Sfatul Gura Teghii a primit ordin secret al subdrmuirii cu 
nr. 481 din 31 t„'.ctombrie, în care se punea în vedere să prindă pe tinerii 
cei mai buni şi cei mai cu stare, pentru completarea numărului grănice
rilor diminuat prin morţi, fugiţi şi nedestoinci şi să-i trimită la Vălenii 
de Munte „care - scrie ordinul - dind urmare mai sus cifratei adrese, 
se scrie sfatului cu străşnicie ca În secret, În taină, să se prindă toţi acei 

1 ZAHARESCU ECATERINA, Vechiul judel al Saacului, în Hu.'eti
nul societăţii de geografie, Tom XLI, 1922, p. 147-173. 

2 Bule.Un Gazeta Oficială, voi. II, nr. 155, an 1844, dPccmbrie 22, 
p. 617. 

3 Documente din 1854. (Documentele citate se afli\ în co\eclia 
autorului). 

4 Numele de comuni'! datează din 1863; pînă atunci satele erau 
grupate în jurul unui sat de reşedintă, în care era Sfatul Sătesc. 

5 Doc. 1 din 1854, Dosar 3. 
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tineri ce se vor afla în sat, În înţelegere cu căprarii de grăniceri, care toţi 
acei tineri prinşi să se ducă la Stahul Pontului În Văleni, Însă prinderea 
lor să ,.a face prin toate satele grănicere pînă la 3 octombrie viitor". 
Dintrl' cei prinşi. Comandirnl alegea ptj cei ce urmau să slujească în acti
vitate şi îi trecea în „catastişe". 

Socotim că nu mai este nevoc de un comentariu asupra ace<>tui 
sistem „secret" d<:' recrutarl'. 

În anul 1856, la 23 octombrie au fost trimişi la Văleni cinci tineri. 
însoţiţi dl' un deputat';: în 1859. numărul celor recrutaţi a fost de 137, în 
1862 au fost recrutaţi zece tineri 0

• 

lînii tineri căutau să scape de a fi înrolaţi ca grăniceri şi trimiteau 
în locul lor „la recrutaţie'· pe alţii. inapţi pentru serviciul militar. Aceas
tă substituire a fost sesizată de subcirmuire şi. în aprilil· 1864 n p11s în 
vedere membrilor Sfatului. adică „deputaţilor•· ca „să fie înaintaţi con
siliului de re\·izuire adevăraţii tineri traşi la sorţi". Cu un an înaintF>, în 
1863. se găsiseră la revizie tineri inapţi pentru se1·viciu. deşi lr:i. recrutare 
fUSl'St•ră găsiţi buni 9

. 

Tncepînd cu anul 1864. recrutarea grănicerilor, nu se mai făcea la 
Văleni. pentru tinerii din satele cordonatl' din Plaiul despre Bu:>:ău. ci 
la Pătîrlagele. - reşedinţa subcîrnrnirii 10. 

În operaţia recrutării se iveau greutăţi ~i din cauza unor căprari 
de grăniceri. care abuzau d<:' situnţia lor de executanţi ai ordinelor. dind 
prilej la al'tt' anarhice. A.şa este cazul unui căprar Stan Brînzică. Acesta 
împreună cu ceilalţi căprari din Gura Teghii, a primit ordinul Comandi
rului Pontului Bratocea să se prezinte la Văleni. cu grănicerii, unde se 
afla inspectorul cordonului. Acesta avea ordin să facă o epurare printre 
grăniceri. înlăturînd pP cei nedestoinici. punînd în locul lor alţi recruţi 
din sat. Căprarul numit n-a aşteptat să vină din partea subcîrmuirii acest 
ordin şi la Sfat. „ca să ia pe recruţii trebuitori şi să-i ducă după porun
cire". El s-a dus la circiuma din mijlocul satului spunînd în gura mare că 
în noaptea ce va urma se va proceda la prinderea recruţilor pentru gră
niceri. Dind cu ochii de tînărul Dimian Sin Leonte a pus mina pe el, de
c:larîndu-1 prins. Acesta nu s-a sfiit să-i strige că de trei ani. căprarul îi 
ia bani. ca să-l lase nerecrutat şi lui şi altora. lăsîndu-i săraci. Oamenii, 
aflaţi în cîrdumă, au auzit discuţia, iar cei tineri „numai ce nu si-au fă
cut vînt şi au fugit". Căprarul s-a dus la inspector şi i-a spus că vornicul 
şi deputaţii l-au împiedicat să prindă pe tineri. Apoi a întîln_it pe .~epu
tatul Bratu şi s-a jurat „să fie afurisit de n-o trage cu puşca m scrutorul 
satului, ori în Gheorghe Cotici, sau ii v-a bate sau ii v-a ţine calea şi ~ă 
cu parul de omoară unul". Sfatul a încunoştiinţat subcîrmuirea „pentru 
a face cele de cuviinţă, mai înainte de a face vreo intimplare de către 
asemenea oameni furioşi 11 • 

llQ 

6 Doc. 22 din 1859, Dosar 4. 
7 Doc. 41 din 1859, Dosar 2. 
8 Doc. 6 din 1862, Dosar 1. 
9 Doc. 8 din 1864, Dosar 3. 
10 Doc. 59 din 1864, Dosar 3. 
11 Doc. 10, din 1857, Dosar .f. 
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Unii tineri au găsit alt mijloc de a se sustrage din rîndul grănice
l'ilor. Înainte de a fi luaţi în serviciu, aceştia săvîrşeau furtişaguri. astfel 
că erau judecaţi şi. cei ce erau condamnaţi, erau luaţi din serviciul mi
litar, ca să-şi facă osînda în aresturile districtelor. De aici. cînd terminau 
executarea pedepsei, se întorceau acasă, bucuroşi că au scăpat de servi
ciul militar. Dar. spune ordinul ministrului de interne nr. 38614 din 6 no-
iembrie 1862, - în urma propunerii l\Iinisterului de rezbel. „avînd în ve
dere că prin asemenea precugetate urmări din partea grenicerilor se cau
zează anevoinţă la facerea recrutaţiei, ba şi cu lipsă în unele sate de tineri 
buni de serviciu", se hotărăşte „ca toţi grănicerii daţi în judecată pentru 
furtişaguri şi acum liberi la casele lor să se înroleze ... fără să li se con
sidere anii de vechime ce i-a avut înainte" 12

• 

Crănicerii erau organi?.aţi în grupe, făcînd serviciul un anumit 
timp. Fiecare grupă era sub com<lnda unui căprar. O grupă făcea servi
ciul un anumit timp ; ern apoi lăsată liberă şi grănicerii, care o alcătuiau, 
veneau în sat şi-şi vedeau de gospodărie. !n locul lor se duceau grănicerii 
altei grupe. 

Pentru asigurarea disciplinei în rîndul grănicerilor, se luau diferi
te măsuri. Căprarii erau obligaţi să rnporte?.e comandirului Pontului Bra
tocea, orice abatere în serviciul grănicerilor. Pentru menţinerea ordinii. 
subcîrmuirea era obligată să conlucre7e cu comandirul. În 1H57. comandi
rul de la BraLocC:'a încunoştiinţea7ă pe subcîrmuitor de plîr:gerile ce i-au 
fost făcute de unii căprari împotriva unor grăniceri, care fiind chemaţi 
la slujbă nu se supuseseră. În rîndul lui, subcîrmuitorul a încunoştiinţat 
Sfatul sătesc. că „prin înaltul Ofis nr. 7 din anul 1852, la art. 5 se ordonă, 
ca, întîmplîndu-se a nu da unul din cordonaşi ascultare căprarilor, cînd 
sînt chemaţi la treburile slujbei şi pentru ca să nu se pricinuiască nicio
dată lipsă la vreun pichet, din cauza paznicilor vinduţi, se pune îndato
rire deputaţilor, ca atunci cînd căprarii cer ajutor de la dînşii, să-l dea 
totdeauna,raportînd domnului Comandir, pentru a lua măsuri cuvenite, 
iar s[atul este obligai să execute întru toiul ofisul din 1852" 13• 

Grănicerii schimbaţi de pe cordon şi veniţi în sat n-avPau Yoie să 
părăsească satul. fără ştirea Sfatului şi a căprarihr. 

Şi grănicerii, ca şi ceilalţi locuitori, nu puteau pleca din sat, fără 
bilet de drum eliberat de Sfat. Sfatul satului cordonaş era obligat să dea 
concurs pentru prinderea grănicerilor dezertori 14

. 

Subcîrmuirea a primit de la Pontul Bratocea adresa semnată -
pentru comandir - de praporcicul Gl1. Popescu, la 21 septembrie. în care 
se spune : „ln privinţa dezertării şi lipsirii grănicerilor de la casele lor, 
cu onoare se împărtăşeşte Onor. Suhadministraţii, măsurile luate în a
ceastă privinţă de Onor. Minister Interior, după cererea Stabului şi îm
părtăsite pe cordonul nr. 45. Să se străjnicească deputaţii satelor a nu 
slobo~i bilete de drum pc mai mult termen decît 4 zile pînă la 12 zile ; 
aceasta însă prin ştirea deputaţilor, să li se puie iarăşi îndatorire, că pe 

12 Doc. 9, din 1862, Dosar 1. 
13 Doc. 28, din 1857, Dosar 4. 
14 Doc. 28, din 1857, Dosar 4. 
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cind grănicerii se află prin sate, deputaţii văzind lipsa unuia de la locuin
ţa lui, fără a fi luat biletul de drum şi care, după trecerea de trei zile, 
va vedea precum că nu s-a întors, atunci dimpreună cu căprarii să cerce
teze pe părinţii lor, familia, fraţii, surorile cu mare atenţie, a le da des
luşire, unde şi cu ce trebuinţă s-a dus şi dacă peste patru sau cinci zile 
nu se vor intorce, să raporteze subadministraţiei locale, care şi aceasta 
pe dată să execute cu străjnicie pe părinţii sau rudele unor asemenea de
zertori, ca uni ce negreşit trebuie să ştie pentru dosirea lor, îndatorîndu-i 
1nin severe măsuri, dictate de legi, a-i găsi şi a-i da în primire comandi
rului, ca să-i întrebu:nţeze la strajă" 15 , 

Menţionăm că biletele- de drum L·rau obligatorii în toatP satele, nu 
numai în ('ele cordonate. - potrivit cu ordinul Departamentului din 
Lăuntru nr. 397i din 30 iuni::> 1855. trimis în copie de către subcirmui
rea Sfatului Gura Tegliii. anexat la adresa nr. 3240 din luna iu!ie 1r.. 

Execuţia familiilor grănic·L•cilor plecaţi fără încunoştiinţarea sfatu
lui l'ra de multe ori inumană. Cn exemplu ni-l oferă cazul grănicerului 
Bogzoiu Gavrilă. ('arl' „dosind de mai multă vreme, deşi a luat Sfatul mă-
suri pentru găsirea lui, nu l-a dovedit nicăieri". Căprai·ul Avramescu Du
mitru. însoţit de alţi grăniceri. a \'enit !a casa fugarului şi a făcut „o în
sc'mnată execuţie". i-au stricat tot ac3să : au bătut pe părinţii lui fără mi-
lă, l-au prins pe fratele fugarului. Stan Dinu Bogzoiu, l-au legat şi l-au 
pornit pentru a sluji în locul cPlui fugar. Desigur că sătenii au fost indig
naţi de această eXt.'<·uţil'. dar n-au cutezat să-şi manifeste indignarea. 
Proprietarul Enache Popt.•scu. insă. i-a chemat pe deputaţii sfatului şi le-o. 
spus că o să-i „bage· în forme•·. fiindcă au tolerat asemenea lucruri în 
sat. fără ştirea subdrmuirii. Deputaţii au scris atunci comandirului urmă
toarele : „De aceea şi noi, mai întîi plecaţi tacem cunoscut Domniei Voas
tre, spre observarea celor de cuviinţă şi apoi, ca, în unire cu Subadminis
traţia ca să ştie aceasta şi să ne păzim şi noi regulele"71. 

Tinerii satelor de cordon, recrutaţi pentru grăniceri. aveau dreptul 
ca, în timpul stagiului. să ceară scutirea de dări către Stat a părinţilor 
lor. Grănicerii orfani puteau cere scutirea unui consălean de-al lor, însă 
cei ('l' cereau nu trebuiau să aibă vîrsta de 25 de ani împliniţi 18. 

In anul 1862 erau 33 de grăniceri din Gura Teghii, care beneficiau 
de această scutire de dări 19

• 

!-iratul satului de C"ordon Gura Teghii era obligat sa ia seama să 
nu îngăduie. sub nici un motiv, trecerea peste graniţă a călătoribr supuşi 
austrieci, decît numai cu paşapoarte vizate. ln legătură cu această obliga
ţie, subcîrmuirea a trimis Sfatului la 26 ianuarie 1857, ordinul pentru 
paza graniţei, în conformitate cu ordinul Departamentului Dreptăţii pri
vitor la viza paşapoartelor20. 

15 Doc. 37, din 1857, Dos. 4. 
16 Doc. 37, din 1857, Dos. 4. 
17 Doc. 31, din 1857, Dosar 4. 
18 Doc. 25 din 1862, Dosar 1. 
19 Doc. 2 din 1862, Dosar 4. 
20 Doc. 11 din 1857, Dosar 4. 
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Sfatul era obligat să pn'dea, la cererea Comandirului, pe gramcerii 
care nu se prezentau la serviciu, cînd ven~a rîndul schimbului lor 21

, iar 
Comandirul le aplica acestora ,.legile ostăşeşti":2. 

In anul 1855, - deci după 7 ani de la n:.>voluţia rlin 1848, în luna 
februarie, Sfatul Gura Tegllii a primit un ordin secret din partea subcîr
muirii, cu următorul, cuprins : „Prea i1naltele dispoziţii, luate încă din a
nul 1849 şi publicate prin Buletinul Oficial al aceluiaş an, cu nr. 63 în 
privinţa persoanelor a căror intrare În Principat le este poprită, urmind 
a se păzi întru toată a lor întregime, subcîrmuirea, pe temeiul poruncii 
lnaltei Cirmuiri nr. 1852 pune serioasă îndatorire acelui Sfat să aibă cea 
mai deaproape îngrijire spre a nu îngădui intrarea în Principat, prin 
ponturile acelui sat sau vreo potecă tainică, sub nici un cuvint si cu orice 
fel de paşaport măcar, nici unul din cei cuprinşi în alătur.ata listă, 
avînd asemenea în grijă de a nu se putea strecura în ţară prin niscaiva 
Jocuri sau alte mijloace, căci va trage Sfatul la neiertată răspundere, 
iar că veţi n întocmai următori să trimiteţi la subcirmuire dovadă". (1835 
februarie 17, nr. 739). 

În listă erau trecuţi următorii : Ion Eliade Rădulescu, Maior Teii, 
N. Golescu, Ştefan Golescu, Cezar Boliac, Grigore Grăd!'-?teanu, Constantin 
Rosetti, Constantin Băleanu, Grigore lpătescu, Ioan Voinescu, Dimitrie Bo 
lintineanu, Alexandru Ene, Ion Znagoveanu, Ion Brătianu, Ionescu Moldo
veanu, Nicolae Apolonie, Gheorghe Magheru, căpitan Pleşoianu, Alexan
dru Golescu, Ion Ghica, Radu Golescu, Ioan Bălăceanu, Popa Şapcă, 
Petrache Nenişor, Alexandru Paleologu, Peretzf Dimitrie Brătianu2: 1 • 

Sfatul sătesc avea obligaţii faţă de grăniceri şi de pichete. Depu
taţii trebuiau să controleze ),unar puştile grănicerilor şi pe cele particula
re, pentru a vedea cum sînt îngrijite şi să raporte:;;:e subcîrmuirii con
statările făcute. 

Pichetele de pe graniţă erau de două categorii : unele de vară, al
tele de iarnă. Cele de iarnă erau mai multe la număr, ca cele de vară. 
Intre pichete erau poteci de legătură, cunoscute sub numele de linii. Pi
chetele erau sub comanda militară a unui ofiţer, care rezida la pontul 
unei trecători, unde era şi vama. 

întreţinerea pichetelor, reparaţia şi aprovizhnarea lor cădeau în 
sarcina locuitorilor cordonaşi. În 1852, la 17 octombrie, cordonaşii din 
Gura Teghii terminaseră „tot merimetul" pichetului de la Coceanu, pre
cum si linia între pichetul Coceanu şi pichetul Balabanu, ,,după planul 
dat d~ stăpînire"24 . Subcîrmuirea a poruncit ca toţi oamenii din Gura 
Teghii să facă lucrările de reparaţii şi la pichetul şi linia Balabanu, care 
cădeau în sarcina celor din Goideşti şi Brăeşti. 

„Destule sarcini am avut - a răspuns Sfatul - pe care le am lu 
crat, fiecare locuitor făcînd cite 16 zile la acea linie şi încă şi acum, mai 
în toate zilele sînt locuitori pe acea linie, că este loc de munte şi să rup 
malurile şi bat vînturile şi rup copacii peste acea linie şi apoi, dacă noi 

21 Doc. 2 din 1864, Dosar 3. 
22 Doc. 2 din 1864, Dosar 3. 
23 Doc. colectia autorului. 
24 Doc. 4 din 1852, Dosar 1. 
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am da din locuitorii acestui sat acolo ajutor, a noastră linie rămîne în 
amorţire "2·••• 

Cu tot protestul acesta. deputaţii Sfatului au comunicat subcîr
muirii după cinci zile. la 10 noiembrie 185~. că au fost ei cu oamenii la 
Balabanu si au făcut : „Pichet de ispravă". în privinţa liniei raportează 
că au făcu't o înţelegere cu cordonaşii din satul Bisca Rusilii să facă o 
parte din linie, iar cei din Gura Teghii vor face două părţi2';. 

In anul 1854. duminică 2 mai. căprarii schimbului II. fiecare cu 
11 grăniceri, trebuiau să fie prezenţi la pichetele de vară pentru paza 
cordonului, avînd grijă să nu îngăduie• trecerea printre pichete nici a vi
telor. nici a pasagerilor, care trebuiau să treacă numai prin cele două 
ponturi. de la Bratocea şi Valea Buzăului. destinate de stăpînire. Depu
taţii Sfatului au luat în primire pichetele de iarnă de la căprarii schim
bului I. dind chitanţă. „care urma să fie înaintată pontului cu raport"27. 

Reparaţiile făcute de cordonaşi la pichete dovedesc că acestea e
mu foarte rău întreţinute de grănict•ri : piclietele. în fiecare an după mu-
tarea grănicerilor nu mai aveau geamuri, solw. tencuieli. podele. uşi, 
paturi etc. 28 

Mutarea grănicerilor la pichetele de vară. care erau aproape de li
nia graniţei, avea loc în mai, iar coborîrea la cele de iarnă, în septem
brie. Reparaţia pichetelor se făcea „cu lucru de mină fără a se urma 
vreo cheltuială de bani din comună, care ar fi tras la răspundere"29• 

în anul 1857 au fost obligaţi să ia parte la reparaţia pichetelor 170 
de oameni din Gura Teghii. Din aceştia, 92 de oameni n-au făcut nici o 
zi de lucru ; ceilalţi au lucrat între una şi cinci zilelO_ 

Pentru a se reglementa munca de repara\ie a pichetelor, Comandi
rul Pontului Bratocea a arătat subcirmuirii că inspectoru\ cordonului a 
lwtărît ca, de 13 1 ianuark> 1864 să se ţină evidenţa numărului familiilor 
obligate la muncă pentru graniţă cite 4 zile. Sfatul satului avea obligaţia 
să întocmească lista de locuitori. cite> zile a lucrat fiecare şi ce zile au 
mai rămas „de prisos" 3 1. 

In mai 1864 au lucrat la pichete 185 de oameni din Gura Teghii. 
fiecare cite 3 zile. Cei din Gura Teghii şi cei din Goideşti au fost reparti
zaţi să lucreze la pichetul Balabanu ; tot cei din Gura Teghii şi cei din 
Bîsca Rusilii au l.ucrat şi la pi~·hetul din Lunca Coceanului 3

'. 

Multe stricăciuni făceau la pichete, ciobanii cînd urcau şi coborau 
cu oile din munte. Ca să prevină aceste stricăciuni, Comandirul Bntocii 
a comunicat subcirmuirii, la 30 aprilie 1857, ca să incunoştiinţt>ze Sfatul 
sătesc că s-a înţeles cu comandirii din dreapta şi stînga pontului, ca în 
luna mai să dea în primire pichetele de iarnă satelor de cordon ; satele 
erau obligate să predea în bună stare pichetele de vară „cu adăugirea că 

114 

25 Documente nr. 5 din Hl52, dosar 1. 
26 Dor. 6 din 1852, dosar I. 
27 Doc. 8 din 1852, dosar 1. 
28 Doc. 14 din 1857, dosar 4. 
29 Doc. 38 din 1862, dosar 1. 
'.10 Dor. :m din 1857, dosar 4. 
31 Doc. 2 din 1064, dosar 3. 
32 Dor. 13 din 1864, cloc;ar :\. 

https://biblioteca-digitala.ro



GURA TEGHII - SAT DE CORDON 

pen\ru încăperile de la pichetele Chiojdul din Bîsca şi Bîsca Rusilii, care 
pe timpul verii rămîn neocupate, să se rînduiască paznicii trebuinciosi la 
dînsele" 33. · 

O altă obligaţie a cordonci.şilor era aprovizionarea cu lemne a pi
cl1etl:'lor, „însă din cele date jos de vînt"34_ 

În urma raportului făcut de detaşamentul ostăşesc, Sfatul Admi
nistrativ a hotărît ca trebuinţele de lemne ale pichetelor, să se întîmpine 
cu lemne din pădurile rnăn8stir0şti şi ostroavele statului, din uscături 
căzute pe jos şi numai în caz de a nu găsi de acestea, să se taie verzi din 
picioare, cu orînduială şi bună cumpănire, a nu se tăia mai mult clecît 
cele destinate fiecărui pichet. „Acolo unde nu sînt păduri mănăstireşti sau 
ostroave de-ale statului să se ia lemne de la proprietarii de păduri prin 
bună învoială"35 • 

Pentru fiecare încăpere a unui pichet se d<ldeau trei stinjeni de 
lemne, pentru timpul de vară şi cinci stînjeni pentru cel d2 iarnă. In 1864 
s-a hotărît ca lemnele pentru pichete să se procure prin licitaţie, sau să 
se ceară proprietarilor să doneze aceste lemne guvPrnului şi, „dacă se în
voiesc, să nu se mai ţină licitaţie"31 ;. 

Aprovizionarea cu lemne cauza multe necazuri cordonaşiJ.-~r. In 
l 854, cordonaşii din Gura Tegliii, Nehoiaşu şi Bîsca Rusilii au fost obligaţi 
de subcîrmuire. · în august ·- să execute aprovizionarea cu lemne în trei 
zile, prezentînd subcîrmui1·ii dovada de la Comandir ; dacă nu executau, 
deputaţii Sfaturilor urmau să se prezinte la subcîrmuire, spre a fi 
dojeniţi 37 . 

ln urma inspecţiei făcute cordonului, în 1857, inspectorul Po.povici 
a menţionat în raportul său că autorităţile administrative neglijează şi 
resping cu dispreţ cererile primite de la comandirii pichetelor cordonului, 
dind ocazia „de lungă şi zadarnică corespondenţă". Inspectorul scrie în 
încheierea raportului său, să nu mai fie respinse cu dispreţ cererile pri
mite de la pichete şi să se ordone sfaturilor săteşti, - mai ales că în a
cesk sfaturi se află „oameni cu totul neştiutori de datoriile ce li sînt im
puse ... şi nici o rezolvare nu se poate căpăta de la dînşii". 

Cordonaşii erau obligaţi, potrivit ordinului 13 100 din 1853 al Mi
nisterului din Lăuntru să aprovizioneze cu furaje, -· fin şi orz, caii pon
tului Bratocea .şi ai pichetelor şi să îngrijească dl' potcovitul lor, precum 
şi de plata simbriei îngrijitorului lor38 . 

Primirea banilor şi a materialelor pentru pont o aveau în grijă, 
secretarii de poteci, care eliberau. adeverinţe de primire. Astfel, în 1864, 
cordonasii din Gura Teghii au predat secretarului potecii Bîsca Rusilii, 
722 oca fin si 194 oca grăunţe, pentru acel an 39

. 

Cord~naşii din plaiul după Bui'.ău au fost obligaţi să cumpere pen
tru pichete cîte două pături, întrucît „la 1 septembrie 1862 expira ter-

33 Doc. 7 din 1B57, d osair 4. 
'.l4 Dor. :rn din 1362, dosar 1. 
:!5 Doc. 15, 21 şi 32 clin 1864, dosar :i. 
]6 Doc. 18 clin 1864, dosar 3. 
17 Doc. 11 din 1854, dosar '.l. 
]8 Doc. 2 din 1854, dosar 3. 
:m Doc. :-14 din l8G4, dosflr 3, 
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menul de 2 ani, al păturilor care au servit la împăturatul cailor"40. Tot 
penlru anul 1862. cordonaşii din Nel10iaş. Bisca Rusilii şi Gura Teghii au 
fost obligaţi să trimită cite 112 lei, de fiecare sat, ptntru remontul cailor, 
la Bratocea( 1

• Cu cinci ani înainte, 1857, Sfatul Gura Teghii trimisese 
pontului Bratocca, pentru rem:,ntatul cailor 122 lei. sumă ce reprezenta. 
pentru fiecare familie, „cite 25 de parale şi doi bani şi lăscai"i2. Cordo
naşii erau obligaţi să dea la pontul Bratocea şi un număr de C'hir~gi şi 
coarde de căpestr24: 1 • 

{ Tneori. grănic2rii erau duşi. în timpul verii. să lucreze la şosel~. 
Golul lăsat de cei ce erau plecaţi, trebuia umplut de alţi grăniceri şi do
robanţi, din schimbul ca~·e era în rnt. Cord,1naşii erau obliga\i S<l facă în 
locul acestora muncile agricole p.• dmp. Lucrarea ogoarelor trebuia făcu
tă la fel, ca ~i cum a1· fi prnpri ale 101-. în tot timpul lipsei de acasă a 
grănicerilor şi dorobanţilor4 J. Comandirul de la Bratocea se interesează. 
la 4 i;,,iliP 1864. cerind să i se rnmunic<-~ dacă în locul celor cinci grănicFri 
<le la Gura Teghii trimişi în t:ibăra de la Cotroceni. au lucr:it cordonaşii 
din Gura Teghii. potrivit dispoziţiilor primit<-'45. 

Unii gr;inic eri. veni\ i din tabără. erau bolnavi. Subcirrnuinc-a, - de 
data a<-easta, în 1864. numită subprdectură - a dat dispoziţie primarului 
Costache Ghine:•scu al rnmu1wi Gura Tegliii să cheme mPdicul de aron-
disment. ca să consulte starea sănătă\ii fiecărui grănicer şi, celor bolnavi 
să li s0 procure ajutoarell• medicale d<-· care• au nPvoit•4". 

Pretenţiile de mai multe ori exagerate ale ponturilor şi pic!~etelor 
au creat greută\i şi supilrări deputa\i!or sfatului. Odată deputa\ii Sfatului 
rlin (~ura Teghii au avut prilejul să-şi arate sui:ărarca lor j)P ~rănict'fi. 
atacind pe doi căpitani de grănin,ri, prin pîra ce le-au făcut-o la subcir
muire. „Aceştia - spunea reclama1ia - au pîndit prilejul zăpezii, cind a 
picat mare, chiar acum, pe munţii Luminăţiei Sale Mareic Ban şi Beiza-
dea Costache Ghica, cit şi pe munţii proprietarilor noştri şi s-au ridicat 
cu grănicerii lor pe munţi, şczind o săµtămînă de zile şi vreo cîteva că
prioare le-au adus în sat, iar mai multe am înţeles C'ă le-au împărţit car
nea lor în pădure". Motivînd această rc•dam:iţie. Sfatul spune:i că „atunci 
cînd ne-ar fi trebuinţă să prindem vînat pentru stăpînire nu se mai 
găsesc"47. 

Deşi la prima vedere. s-ar păr<:'a că acest gen de sate erau oare
cum privilegiate faţă de restul satelor din judeţ, faptul este numai 
aparent. 

Recrutarea cordonaşilor în condiţiile amintite, obligaţiile sătenilor 
de a repara pichetele şi liniile de comunicaţie dintre ele. de a aprovizi".na 
cu alimente şi furaje grănicerii şi caii acestora, să lucreze ogoare grăni-
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40 Doc. 23 din 1862, dosar I. 
41 Coc. 4 şi G <.lin 1862, dosar 1. 
12 Doc. 9 d'n 1057, dosar 4. 
43 Doc. 10 din 1867, dosar I. 
44 Doc. 15 din 1864, dosar 3. 
45 Doc. 22 şi 25 din 1364, dosar 3. 
46 Doc. 43 din 1864, dosar 3, 
47 Doc. 41 d'.n 1857, dosar 4. 
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cerilor trilnişi la diferite munci obşteşti etc., atîrnau mult mai mult în 
talanţa obligaţiilor în comparaţie cu drepturile lor. 

Dacă, de asemenea, menţionăm că pe lingă obliga1.iile amintite mai 
sus exista ~i răspunderea solidar<) a satului pentru orice obligaţie, aces
teia adăugîndu-i-se numeroasele abuzuri ale autorităţilor --- cum e cazul 
reparării pichetului de la Balab::inu - ne putem imagina cit de sumbru 
putea să arat<? imaginea unui sat cordonaş în a doua jumătate a secolu
lui al XIX-lea. 

Toate aceste obligaţii şi abuzuri s-au răsfrînt negativ asupra de;1,
voltării ulterioare a satului de această categorie. 

In faţa acestor nedreptăţi şi silnicii, locuitorii satelor cordonaşe 
n-au rămas indiferenţi, istoria locurilor păstrînd prin tradiţie sau docu
mente>, fapte d::- luptă, singulară sau colectivă, pentru o viaţă mai bună. 
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